



第九届会员代表大会暨全国学术会议

— 中国生物化学与分子生物学会第九届会员代表大会暨全国学术会议在西安胜利召开

中国生物化学与分子生物学会于2005年10月12-15日在陕西省西安市召开了第九届会员代表大会暨全国学术会议。出席此次会议的有中国生物化学与分子生物学会会员代表及参加学术交流活动的科技工作者近500人，此外还有来自海外的生物化学与分子生物学领域的同行和朋友。

学会第八届理事会副理事长兼秘书长李伯良研究员主持了大会开幕式。陕西省朱静芝副省长、西安市政府秦鸿学副秘书长、陕西省科协刘亚光副主席、陕西省科技厅张积耀副厅长、第四军医大学樊代明副校长、第四军医大学科研部王茜部长和国家自然科学基金委生命科学部杨正宗处长等嘉宾应邀出席了开幕式。首先，由学会第八届理事会理事长许根俊院士致开幕词，陕西省朱静芝副省长代表陕西省政府对此次大会的召开表示了热烈地祝贺，欢迎与会代表来西安参会及参观考察，希望会议的召开对陕西省生物科技的发展起到推动作用。第四军医大学是此次学术会议的承办单位之一，副校长樊代明院士代表第四军医大学全校师生发言，欢迎全体代表的到来，对第四军医大学能够承办此次学术会议表示非常的高兴。大会还先后收到了中国科学技术协会、陕西省科协以及中国细胞生物学学会、中国神经科学学会、中国植物生理学会的贺信，向大会表示祝贺。

10月12日，会员代表大会在第八届理事会副理事长兼秘书长李伯良研究员的主持下降重召开。229位会员代表出席了代表大会。学会第八届理事会理事长许根俊院士、副理事长王志新院士、副理事长查锡良教授、副理事长沈翊珩教授分别向大会作了学会“第八届理事会工作报告”、“章程修改报告”、“关于调整会员会费的说明”、“第九届理事会理事候选人产生说明”的报告。与会者认真听取了理事会的“工作报告”，会员代表结合学会的工作使命，认真讨论、审议并通过了“第八届理事会工作报告”、《中国生物化学与分子生物学会章程》（修改草案）及调整会员会费的决定。随后经过严格的民主程序，以无记名投票方式进行了第九届理事会理事的选举。出席此次会员代表大会的会员代表共有229人，发出选票229张，收回选票224张，有效选票223张，弃权票5张，废票1张。全部理事候选人得票数均超过半数，当选为中国生物化学与分子生物学会第九届理事会理事，通过协商和民主选举，产生了学会新一届理事会。

大会选举产生的第九届理事会于10月12日下午召开了第一次全体理事会议。学会第八届理事会理事长许根俊院士向新当选的学会理事介绍了选举情况和推荐第九届理事会常务理事、理事长、副理事长和秘书长的人选情况。经过民主程序，第九届理事会以无记名投票方式选举产生了第九届常务理事会和正副理事长、秘书长，并讨论了学会今后工作的重点。

一、经第九届全体理事会议选举，产生了第九届常务理事会、正副理事长和秘书长。

第九届常务理事会组织成员有：

理 事 长：王志新院士

副理事长：（按姓氏拼音排序）

赫荣乔教授、景乃禾研究员、沈岩院士、吴家睿研究员、查锡良教授

秘 书 长：景乃禾研究员（兼）

常务理事：（按姓氏拼音排序）

昌增益 耿运琪 贺福初 赫荣乔 焦炳华 景乃禾 梁宋平 林志新 刘德培

钱关祥 强伯勤 覃 扬 尚永丰 沈 岩 孙志贤 王恩多 王志新 温进坤

吴家睿 徐安龙 药立波 叶玉如 余 龙 袁勤生 查锡良 张嘉宁 张耀洲

周丛照 周海梦 周顺伍 朱学良

二、全体理事会议还对以下事项进行了讨论：

1. 学会目前的会费与西部等经济不发达地区的会员收入水平比较，标准太高。可否考虑会员会费分级收取。
2. 团体会员会费偏低、应有所提高。
3. 应加强监督，控制学会团体会员利用学会名义进行盈利性广告宣传，影响学会声誉。
4. 尽快建立网络平台，更快更好地为会员服务。

在随后召开的第九届一次常务理事会议上，新当选的副理事长兼秘书长景乃禾研究员主持了会议。会议就以下几点进行了讨论并作出决定：

一、分工、调整学会7个工作委员会：

1. 理事长王志新院士、副理事长兼秘书长景乃禾研究员、常务理事叶玉如院士负责国际交流工作委员会的工作；
2. 副理事长沈岩院士、副理事长吴家睿研究员负责学术交流工作委员会的工作；
3. 副理事长兼秘书长景乃禾研究员、副理事长赫荣乔研究员负责组织工作委员会的工作；

4. 常务理事周海梦教授、钱关祥教授负责教育科普工作委员会的工作；
5. 副理事长查锡良教授、北京大学医学部贾弘昶教授负责编辑出版工作委员会的工作；
6. 常务理事孙志贤教授、焦炳华教授负责财务工作委员会的工作；
7. 常务理事袁勤生教授、药立波教授负责开发工作委员会的工作。

二、经第九届理事会理事长王志新院士提名，全体常务理事会通过聘任王同喜高级工程师为学会专职副秘书长，同时兼任学会办公室主任，负责学会的日常办公室的工作。聘任王悦工程师为副秘书长。

三、讨论并制定了中国生物化学与分子生物学会“第九届理事会和常务理事会工作守则”：

1. 学会理事应自觉维护科学道德并起表率作用，带领会员遵守、执行本学会关于加强职业道德的有关规定。
2. 主动参与学会的各项工作，为学会发展出谋献策，努力完成学会分配的各项任务。
3. 理事、常务理事无故两次和有故三次（不包括三次）不参加理事会和常务理事会会议者，作为自动放弃理事和常务理事资格。

四、第九届理事会副理事长吴家睿研究员向学会新的常务理事会汇报了学会承办的2009年第21届IUBMB代表大会暨学术大会和第12届FAOBMB学术大会的筹备情况。与会常务理事就相关问题进行了充分的讨论。

五、常务理事会就学会学术活动的形式进行了讨论，决定：在每四年召开一次的代表大会暨全国学术会议期间，每2年增加一次全国性的小规模“精品”学术会议，以满足学科发展的需要。

会议期间，10月13日晚，学会理事长、副理事长和秘书长联合主持召开了“各省、市学会理事长、秘书长会议”和“各分会、专业委员会理事长、主任和秘书长会议”。

在各省、市学会理事长、秘书长会议上，大家着重讨论了学会会费如何收取；收取标准是否合理；会费如何使用；收取会费后如何更好地为交费会员服务及在会费问题上如何处理地方学会与总会的关系等问题上进行了深入地探讨，一致认为应就上述问题广泛征求地方学会及广大会员的意见。

各分会、专业委员会理事长、主任和秘书长会议的讨论重点则偏重于如何更好地开展学术活动等方面。大家首先一致通过了学会关于“学会下属分支机构各种管理的有关规定”的草案；同意规范学会下属分支机构的中英文名称，使其即符合国家民政部和中国科协的要求，又能与相关国际组织接轨，为更好地开展学会国际学术交流活动打开方便之门；并将积极配合学会，努力办好学会每2年增加一次的全国性、小规模“精品”学术会议。

在第九届全国会员代表大会期间，同时召开了全国生物化学与分子生物学学术年会。会议坚持科学、求实，百花齐放，百家争鸣的原则，组织、进行了多种形式的学术交流活动。邀请了许多知名学者就当今生物化学与分子生物学及相关学科国际前沿领域的研究进展作综述或专题报告，其中包括大会报告11个，分会报告121个，墙报展出150余份。各种报告和墙报内容涉及蛋白质、多肽的结构与功能（含酶学、蛋白质组学、生物毒素等）；基因与基因的表达调控（含基因组学、功能基因组学、核糖核酸研究等）；细胞活动的分子机制及调控；生物高技术前沿（蛋白质与酶工程、生物医药、转基因动植物、微生物生化、病毒生化、环境及海洋生物工程等）；医学及临床生物化学与分子生物学基础理论和应用；生物化学与分子生物学的历史和教学研究等，圆满实现了大会“21世纪生命科学中的生物化学与分子生物学”的预定主题。

学会第八届副理事长李伯良研究员主持了闭幕式，新当选的第九届理事长王志新院士致闭幕词。在闭幕词上他总结了我国生物化学与分子生物学这几年的状况和进度及与国际上的差距。同时对承办这次会议的陕西省生物化学与分子生物学会和中国人民解放军第四军医大学表示衷心的感谢。随后学会各种奖项的宣布和颁发将会议引入高潮。学会第八届理事长许根俊院士、副理事长兼秘书长李伯良研究员、第九届副理事长吴家睿研究员和常务理事药立波教授分别向获邹承鲁基金“生物化学、生物物理学和分子生物学杰出研究论文奖”、郑集基金“青年优秀论文奖”、叶惠兰基金“资助参会奖”的获奖者颁发了获奖证书和奖金。

此次代表大会暨全国学术会议顺利闭幕了。在此，中国生物化学与分子生物学会衷心感谢中国科协、陕西省、西安市各有关领导的关怀，感谢各界朋友的赞助和支持，感谢广大会员的热情参与，有了这些关怀、支持和参与，才使会议取得了圆满的成功。我们特别要感谢承办此次会议的陕西省生物化学与分子生物学会、中国人民解放军第四军医大学，有了他们的帮助和工作才使我们的会议开得如此圆满、成功。

我们相信，中国生物化学与分子生物学会在新一届理事会的领导下，一定会更好地遵循学会的宗旨，紧密团结广大科技工作者，高举科学旗帜，坚持科学精神，踏实努力工作，不断创新，为弘扬科学精神，真实地、全面地普及科学知识，避免误导，捍卫科学尊严，做出自己的贡献。

中国生物化学与分子生物学会
2005年11月18日

地址：上海市岳阳路319号31号楼B座108室 邮编：200031

电话：021-54921088 传真：021-54921088 电子信箱：xuehui@sunm.shcnc.ac.cn

2005-2007 中国生物化学与分子生物学会 版权所有